

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.202102004

中国基本经济制度的优势

——基于马克思政治经济学批判视角

陈珊

(扬州大学 马克思主义学院,江苏 扬州 225100)

摘要:基于马克思政治经济学批判视域,将我国基本经济制度同西方资本主义经济制度相比较,提出了我国所有制制度确保经济发展的社会主义方向,分配制度体现经济发展的公平正义原则、社会主义市场经济体制推动经济稳定持续发展等制度优势。

关键词:政治经济学;社会主义基本经济制度;优势

中图分类号:A811 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5092(2021)02-0016-05

十九届四中全会上,我党在原先以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制基础上,将按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度及社会主义市场经济体制纳入基本经济制度,赋予了我国基本经济制度全新的内涵,“既体现了社会主义制度优越性,又同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应,是党和人民的伟大创造。”^[1]习近平总书记指出,“学习马克思主义政治经济学,是为了更好指导我国经济发展实践,既要坚持其基本原理和方法论,更要同我国经济发展实际相结合,不断形成新的理论成果。”^[2]因此,基于马克思政治经济学批判视域,将我国基本经济制度同西方资本主义经济制度相比较,有利于加深我们对基本经济制度内涵的认识与理解,更好地发挥我国基本经济制度的制度优势,更深层次地解放和发展生产力,推动我国经济更高更快更好发展,实现全国人民共同富裕。

一、所有制制度确保了经济发展的社会主义方向

马克思政治经济学认为,判断一个社会的社会形态的性质,是由与该社会生产力相适应的占统治地位的生产关系的总和来确定的。生产资料所有制作为生产关系最基本的、起决定性作用的

形式,其性质也决定着整个社会的性质及本质特征。因此,国家社会形态的不同,其实行的生产资料所有制也是不同的。

在过去的一百多年里,西方资本主义蓬勃发展,资本主义经济不断扩张,创造了巨大的生产力,积累了不计其数的物质财富,在历史的舞台上发挥了重要的作用。但资本主义的经济制度是将社会经济活动中的生产资料归属于资本家个人,是以私有制为基础的,是少数人富裕、大多数人贫穷的经济,一切都是以维护资产阶级的统治地位为目的的。“生产劳动的目的不是为了工人的生存,而是剩余价值的生产。所以一切不生产剩余劳动的必要劳动,对资本主义生产来说,都是多余的和没有价值的。”^[3]在资本主义经济中,资本家极度追求剩余价值,过度剥削劳动人民,造成社会贫富差距过大现象。“工人生产的财富越多,他的生产的影响和规模越大,他就越贫穷。工人创造的商品越多,他就越变成廉价的商品。物的世界的增值同人的世界的贬值成正比。”^[4]另外,资本主义经济过度依赖“市场”,缺乏国家计划能力,生产社会化与生产资料私人占有之间的矛盾不可调节,从而导致经济危机不可避免。基于对资本主义国家生产社会化和资本主义私有制的基本矛盾的深刻剖析,马克思认为“资产阶级的灭

收稿日期:2020-08-12

基金项目:江苏省社科基金重点项目(18MLA002)。

作者简介:陈珊(1995—),女,江苏盐城人,硕士生,研究方向:马克思主义基本原理。

亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”,^{[5]43}并指出“共产党人可以把自已的理论概括为一句话:消灭私有制”。^{[5]45}这里所指的消灭私有制,并非是指消灭以个人劳动为前提的私有制,而是指消灭资本主义的私有制。马克思在《资本论》中明确指出,“政治经济学在原则上把两种极不相同的私有制混同起来了。其中一种以生产者自己的劳动为基础,另一种以剥削他人的劳动为基础。它忘记了,后者不仅与前者直接对立,而且只是在前者的坟墓上成长起来的。”^[6]以此来区分二者,强调“共产主义的特征并不是要废除一般的所有制,而是要废除资产阶级的所有制。”^{[5]45}深刻揭示了资本主义社会中资产阶级和无产阶级矛盾的根源、现状及未来趋势,为无产阶级革命运动提供了科学的理论指导。

与西方资本主义国家私有制不同,我国是社会主义国家,我国社会主义社会的经济基础要求我们必须实行生产资料公有制,只有这样,才能满足我国的生产社会化的需要,促进我国的生产力发展,进而实现人的自由和全面发展。正如马克思所提出的,重建个人所有制,提倡用生产资料公有制替代资本主义所有制,从而形成社会化生产模式,这样劳动者们通过社会化生产劳动,不仅可以改善自身物质生活条件,促进社会经济水平的发展;另一方面,在不断劳动的过程中,可以使其身心得到自由且充分的发展。目前,我国正处于社会主义初级阶段,也就意味着我国虽然是社会主义社会,但是因为发展时间较短,还在起始阶段,所以生产力水平较为低下,仍处于不发达状态,不平衡不充分问题依然突出,创新内生动力不足,农业整体发展仍不稳固,城乡一体化发展不均衡,生态可持续发展任重道远,脱贫攻坚质量任务艰巨,民生保障仍然是新时代中国特色社会主义经济建设中需要落实和解决的重要任务。

这一基本国情也就要求我国在现阶段必须实行生产资料公有制,促进生产力发展,确保经济发展的社会主义性质,同时也需要鼓励和发展多种所有制经济。自改革开放以来,我国经济不断发展,目前已成为世界第二大经济体,国家综合实力大幅提升,已经走在了从富起来到强起来的发展道路上。这一事实证明了所有制制度有利于促进我国经济的发展,有利于提高人民生活水平,是一项无比正确的经济制度。

总的来说,所有制制度在坚持公有制主体地

位和国有经济主导地位的基础上,保证了我国经济发展方向不偏离,始终走在社会主义道路上,同时也对我国经济的发展起到统筹协调、决定全局的作用,在制度上确保了改革的成果由全体人民共享,符合我国社会主义制度的要求,有利于进一步巩固党的执政地位。而非公有制经济的发展巩固了社会主义初级阶段的综合经济基础,逐渐成为经济增长的主力军,增加了国有企业的压力,促进了市场竞争关系的形成。

二、分配制度体现了经济发展的公平正义原则

西方资本主义社会的分配制度主要是按资分配,由各类资本家瓜分雇佣工人创造的剩余价值。马克思指出:“资本主义生产方式的基础是,生产的物质条件以资本和地产的形式掌握在非劳动者手中,而人民大众所有的只是生产的条件,即劳动力。既然生产的要素是这样分配的,那么自然就产生现在这样的消费资料的分配。”^[7]他认为,尽管这样的分配方式创造了巨大的生产力,但是仍是不正义的,其本质上是资本家对劳动者的奴役和剥削。首先,马克思认为,工人阶级在社会中占了绝大多数并承担了大部分的劳动,却得不到与之匹配的收获与利益;而与之相反的是,在社会中占少数的资产阶级却因为占有生产资料所有权、不需要付出太多劳动就可以得到绝大部分的利益,这种分配方式是畸形、不公平的。其次,他指出:“活劳动能力属于本人自己,并且通过交换才能支配它的力的表现。双方作为人格互相对立。在形式上他们之间的关系是一般交换者之间的平等和自由的关系。”^[8]在资本主义的分配制度中,因为资本家掌握有生产资料的所有权,而劳动者一无所有只能出卖自己的劳动力,基于此,两者之间就不具有平等的权利,劳动者只能迫于生计接受资本家的剥削与压迫。资本家尽管会付出工资,粉饰了这一分配方式是自由契约下的正义关系,但是究其本质,这种工资关系是虚伪的、具有隐蔽性的。它造成了一种工人的全部劳动都得到了报酬的假象,从而掩盖了资本家对工人阶级剩余价值剥削的目的。最后,资本家为了维护自身的利益与统治,不断地进行资本积累与资本增值,其必定会无限制地压榨劳动人民,最直接的就是不断地延长工人的劳动时间和提高工人的劳动强度,这也是不道德、反人性的,限制了人的自由且

全面的发展。

在第二次世界大战后,资本主义发生了一些新的变化。国家垄断资本主义出现并不断发展,资产阶级国家对经济的干预不断加强,由此使得危机对社会经济运行的干扰减轻、破坏性减弱,但是却让金融危机对整个经济危机的影响加强。而随着社会生产力的发展和工人阶级反抗力量的不断壮大,劳动者的权益在一定程度上得到了保障。虽然这些变化对资本主义制度有一些改善的地方,但是这些变化是在资本主义制度基本框架内的变化,并不意味着资本主义生产关系的根本性质发生了变化,它的本质仍然是剥削。

由于资本主义社会的生产资料私有制,从而使得资本主义社会的分配方式几乎不可更改,因此需要在源头上进行革命,将生产资料私有制变为公有制,从这一点出发,马克思创立了社会主义按劳分配和按需分配的方式。而中国共产党在多年的实践过程中,结合实际的具体国情,确定了按劳分配为主体,多种分配方式并存的分配制度。在实践的过程中,因为生产力水平还不能满足人们现实生活的需要,因此,人们必须通过劳动来获取自己的生活所需。另一方面,客观上来讲,劳动者向社会提供的劳动数量和质量有着明显的差别,我国在具体的实践过程中,发现并承认这种差别,并在个人收入分配上体现了这种差别,在制度上保证多种分配方式并存,从而更加充分地调动劳动者的积极性。区别于西方资本主义按资分配的分配方式,我国的分配制度更加具有正义性。

解放和发展生产力是社会主义的根本任务,因此,只有实行符合实际国情的分配方式才能对发展生产力水平起积极作用。目前,我国正处于社会主义初级阶段,生产力发展较为缓慢,存在着发展不充分、不平衡等问题,而按劳分配为主体,多种分配方式并存分配制度既能鼓励人民继续艰苦奋斗、调动劳动积极性,又能巩固之前成果,进一步实现共产主义的目标。十九届四中全会将分配制度纳入我国基本经济制度,具有十分重大的价值意蕴。

我国坚持以公有制为主体、多种所有制共同发展的所有制制度决定了我国在分配方式上必须采用按劳分配为主体,多种分配方式并存的分配方式。其中,公有制为主体决定了按劳分配为主体,多种所有制经济共同发展决定了多种分配方式并存。

按劳分配,这是社会主义本质要求的体现,是社会主义分配原则,也是我国的社会经济条件决定的。社会主义生产资料公有制是实行按劳分配的前提条件。生产资料公有制的建立,实现了劳动者在生产资料占有方面的平等,在公有制经济内,人们不能凭借公有的生产资料无偿占有他人劳动成果,从而使消费品能够按照有利于劳动者的方式分配。按劳分配的主体地位主要表现在:一是在全社会范围的收入分配中按劳分配占最大比重;二是在公有制经济范围内的劳动者总收入中,按劳分配收入是最主要的收入来源。恩格斯曾指出:“分配方式本质上毕竟要取决于可分配的产品的数量,而这个数量当然随着生产和社会组织的进步而改变,从而分配方式也应当改变。”^[9]当前,我国经济发展水平较为低下,生产的社会产品数量有限,能够用来分配的个人消费品也是有限的,并不能实现理想中的按需分配,因此只能采取对全体劳动者来讲都比较公平的方式,即按劳分配方式,具体来说就是根据劳动者向社会提供的劳动数量和质量为尺度分配个人消费品,并以此来促进社会生产力的不断提高。按劳分配可以激发劳动者的积极性,推动劳动者努力学习科学技术,提高劳动技能,有利于促进社会生产力的发展。

在公有制经济之外,还存在着多种非公有制经济,使劳动者的收入来源多样化,因而也就必然会存在除按劳分配外的其他分配方式,即,多种分配方式。具体来说,多种分配方式主要包括按劳动、资本、技术、土地等其他生产要素分配和对劳动者生活起保障作用的福利性分配。按生产要素分配就是根据各生产要素在商品和劳务生产中的投入比例和贡献大小来分配收入。确定这一分配方式,是对市场经济条件下各种生产要素所有权存在的合理性、合法性的确认,体现国家对公民权利的尊重,对劳动、知识、人才及创造力的尊重。

习近平总书记指出:“党的十五大就提出坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的制度,把按劳分配和按生产要素分配结合起来。这就要充分体现按劳分配,多劳多得、少劳少得、不劳不得。同时,无论是劳动、资本、土地,还是知识、技术、管理,都应该按各自贡献获得相应回报。多劳多得,前提是劳动是有效的。技术可以参与分配,但技术要能带来价值,被市场认可。”^[10]我国实行的分配制度有利于维护社会公平正义,保障广大劳动

人民的权益,每个人都可以通过劳动来获取权利和利益,在劳动中全面而自由地发展自己,从而缩小人与人之间的贫富差距,最终实现共同富裕。

三、社会主义市场经济体制推动了经济稳定持续发展

市场经济体制萌发于资本主义时期。虽然,在资本主义时代,它能最大程度地激发社会创造财富的积极性和人的创造性,解放和发展生产力,但是,其仍然是有缺陷和严重弊端的。第一,它是以求最大剩余价值为生产目的的,是“为赚钱而赚钱”的市场经济,是为了保障资产阶级统治、维护资产阶级利益的市场经济,必然导致贫富差距过大、资产阶级和工人阶级对立。正如马克思所说,“现代的资产阶级私有制是建立在阶级对立上面、建立在一个人对另一些人的剥削上面的产品生产和占有的最后而又最完备的表现。”^{[5]45}第二,因为资本主义社会是以生产资料私有制为基础的,占社会少数的资本家占据了社会的大多数财富,他们决定了企业的发展与生产,从而使得政府无法宏观调控,社会资源不能合理有效分配,导致生产过剩、产业结构失衡,从而不可避免地发生经济危机。恩格斯总结历史上各种类型的政府后指明,“一切政府,甚至最专制的政府,归根到底都不过是本国状况的经济必然性的执行者。它们可以通过各种方式——好的、坏的或不好不坏的——来执行这一任务;它们可以加速或延缓经济发展及其政治和法律的结果,可是最终它们还是要遵循这种发展。”^[11]强调良好的行政行为,有效的行政效率可推动经济的快速发展,反之,则起阻碍作用。第三,因为西方资本主义的分配方式是按资分配的,资本作为社会财富分配的唯一依据,并不能保障劳动者的权益,是不道德、不正义的一种经济体制。第四,西方资本主义市场经济体制中,市场在资源配置领域的决定性作用并不是面面俱到的,因为市场只有在资本家雇佣工人生产出产品之后的价值实现环节才变得重要。资本主义市场经济所强调的是“大市场小政府”,而政府是作为生产资料私有制和少数资本家的总代表,进行宏观调控,目的是促使资本家之间平等。^[12]可以看出,它实质上只是资本家为了维护统治与利益的一种工具手段。第五,它是服务于少数资本家的,是以最大化追求剩余价值为目标的,其价值观的核心是追求资本,所提倡的是个人

主义、利己主义价值观,推崇的是金钱至上,将人与人之间的关系等价于金钱关系,最终会导致社会充满拜金主义,严重影响人们的身心健康,扭曲人性。

中共领导人在总结西方资本主义市场经济体制教训的实践摸索中,指明我国市场经济的发展不能离开“社会主义”这一前提条件,将社会主义制度与市场经济有机地结合起来,并正确处理计划与市场、政府与市场的关系,创新性地建立了具有中国特色的社会主义市场经济体制,强调在发挥市场经济的长处的同时,也要发挥社会主义制度的优越性。

习近平总书记充分肯定了市场在资源配置中的决定性作用,认为“经济发展就是要提高资源尤其是稀缺资源的配置效率,以尽可能少的资源投入生产尽可能多的产品、获得尽可能大的效益。理论和实践都证明,市场配置资源是最有效率的形式。市场决定资源配置是市场经济的一般规律,市场经济本质上就是市场决定资源配置的经济。”^[13]在此基础上,政府的有效宏观调控,弥补了市场的不足之处,两者有机结合,更加注重集中力量办大事,才是中国特色社会主义制度优越性的重要体现。

总体而言,我国社会主义市场经济体制是以人民为中心的,它兼顾了社会主义优越性和市场经济的优越性,并将这两者有机地结合起来,保证了我国经济沿着正确的方向更好更快地发展。

四、结语

基本经济制度是国家根据本国自身的社会性质及基本国情,利用法律明确规定社会经济活动中生产资料应归谁所有的经济制度。不同社会性质的国家,其生产资料所有制的形式也不同。生产资料占有制的不同则决定了分配方式的不同。所有制和分配制度的不同又影响了资源配置机制的不同。由此可以看出,以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制制度,以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度及社会主义市场经济体制三者是有机统一的整体,只有三者结合起来,才能推动我国经济高质量发展,维护社会公平正义,充分彰显出中国社会主义制度的优越性。

我国基本经济制度不仅是中共领导人在长期探索中与时俱进,根据我国性质和基本国情创造

出的最新理论成果,也是坚持马克思主义,科学运用和发展马克思主义政治经济学原理创造出的理论结晶,更是中国共产党领导中国人民的伟大创造。因此,我们必须在原有的基础上,继续坚持“两个毫不动摇”,坚持有利于维护社会公平正义

的分配制度,坚持和完善社会主义市场经济体制,进一步践行新发展理念,深化供给侧结构性改革,完善现代化经济体系,从而推动我国经济高质量发展,实现共同富裕。

参考文献:

- [1] 佚名. 中央政治局. 中共十九届四中全会在京举行(2019-10-28)[N]. 人民日报,2019-11-01(1).
- [2] 习近平. 不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界[EB/OL]. (2015-11-23)[2020-08-25]. http://www.xinhuanet.com/politics/2020-08/15/c_1126371720.htm.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2012:838.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009:156.
- [5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,2009:876.
- [7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2009:436.
- [8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,2009:113-114.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第37卷[M]. 北京:人民出版社,2009:432.
- [10] 佚名. 习近平主持召开中央财经领导小组第十三次会议[EB/OL](2016-05-16)[2020-06-17]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/16/c_1118875925.htm.
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1995:715.
- [12] 任真真,徐敏. 西方资本主义市场经济与我国社会主义市场经济的比较分析[J]. 科教文汇(下旬刊),2018(7):89-190.
- [13] 习近平. 紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义 学习宣传贯彻党的十八大精神[EB/OL]. (2012-11-17)[2012-06-17]. http://www.xinhuanet.com/politics/2012-11/19/c_123967017_3.htm.

The Advantages of China's Basic Economic System from the Perspective of Marx's Critique of Political Economy

CHEN Shan

(School of Marxism, Yangzhou University, Yangzhou Jiangsu 225100, China)

Abstract: Based on the critical perspective of Marx's political economy, this article compares China's basic economic system with Western capitalist economic system, analyzes the socialist direction of our country's ownership system to ensure economic development, the distribution system reflects the principle of fairness and justice in economic development, and the socialist market The economic system promotes stable and sustainable economic development and other institutional advantages.

Keywords: political economy; basic socialist economic system; advantages

(责任编辑:陆 勇)